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NEW YORK
Jeg har altid drømt om at komme til New York. At bo på Manhat-
tan, at spadsere i Central Park, at praje en Yellow Cap og at møde 
Woody Allen. Her i sommer gik drømmen i opfyldelse. I tre uger 
rejste vi på Amerikas Østkyst, og vi tilbragte fire dage på Manhat-
tan. New York er en fantastisk by! Hele verden mødes her. Sorte 
og kinesere går ud og spiser sammen, ortodokse jøder med kibba, 
krøller ved ørene og parykker går søndagstur med familien, vi kørte 
med en taxachauffør fra Bangladesh og en sikh med hovedtøj og 

head-set, der hørte indisk musik. Vi købte sandwichs af en marokkaner, der havde 
giftet sig med en mexicaner, for som han sagde, så var de slet ikke så forskellige. Ved 
Ground Zero, stedet hvor Twin Towers stod, fik vi vand for en dollar af en indvandrer 
fra Algeriet, som lige havde fået amerikansk statsborgerskab, og som lagde afstand til 
de radikale muslimer i sit fødeland. Ved det omfattende sikkerhedstjek i lufthavnen 
sad en tilsløret kvinde på en stol. Hun er muslim og under mistanke, tænkte jeg, 
indtil jeg fik øje på navneskiltet på hendes bryst. Hun hørte selv til sikkerhedssta-
ben! Der er en rummelighed i New York, jeg ikke har mødt før, og en høflig og fin 
omgangstone. Man møder hinanden med tillid og åbenhed, det er måske derfor, at 
det føles som om, at der er plads til alle. Der var også plads til mig, og jeg var tryg. 
Stod jeg på gaden og så søgende ud, så var der straks en, der spurgte, om jeg havde 
brug for hjælp. Jeg mødte ikke Woody Allen personligt, men hans by er det tætteste, 
jeg har været på paradis. Og nu længes jeg tilbage. For sådan er det jo med paradis, 
det bor i os som en længsel.�
� Helle Poulsen

TAG MED PÅ MUSEUM
Onsdag 4. oktober kl. 16 med bus fra Vejlø kirke.

Billeder af maleren L. A. Ring (1854-1933) er udstillet på Statens Museum 
i København. Præstemand Niels Jørgen Poulsen viser rundt og fortæller om 
maleren, der har sit navn efter fødebyen Ring i Hammer sogn, som blev gift 
ind i Kählerfamilien, som har malet mange motiver fra Sydsjælland, og som i 
dag regnes for en af de store i dansk kunst.

Efter museumsbesøget er der spisning i Pasta Basta bagved Helligåndskirken 
med restaurantens salatbord efterfulgt af enten ovnstegt laks eller strimler af 
kalkun vendt i fettucine. Turens pris er 300 kr. og inkluderer bustransport, entré 
og middag ekskl. drikkevarer.

Tilmelding til præstegården senest onsdag 20. september.
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KIRKENS KOR
Onsdag kl. 15-16.30 er fast øvedag for 
koret, som består af børn og unge fra 1. 
klasse og opefter. De medvirker i kirken 
en gang om måneden og er engle ved 
krybbespillet i december. Er koret noget 
for dit barn eller for dig, så ring til orga-
nist Lisbet Birk, tlf. 55 54 70 75. 

KIRKEKAFFE
Den første søndag i måneden er der 
kolde sodavand og skoldhed kaffe efter 
gudstjenesten. Det er en super chance for 
at få hilst på hinanden, og snakken går. 

HØSTFROKOST
Søndag 24. september siger vi farvel 
til sommeren med høstgudstjeneste kl. 
10.30 efterfulgt af frokost i sognegården. 
Tilmelding behøves ikke, de, der har lyst 
til at være med, møder bare op. Pris for 
mad inkl. en øl/vand er 50 kr.

GÆSTEPRÆDIKANT
Søndag 1. oktober kl. 10.30 prædiker 
Frederik Poulsen. Frederik har boet i præ-
stegården fra 1998-
2003. Han læser 
teologi på fjerde år 
og skal prædike om 
Lazarus’ opvækkelse, 
som sjovt nok også 
var prædiketekst, da 
han blev konfirmeret 
i kirken 16. søndag 
efter trinitatis i 1998.

BILLEDOPHÆNGNING
Søndag 5. november og måneden ud 
udstiller Marie Klust, Appenæs, malerier 
fra drømmerejsen til Israel og Palæstina. 

i kanten af kirken

Det er et lille land med 
store kontraster, hvor 
fortid og nutid løber 
sammen,  og hvor man 
mødes med både bibel-
historier, religioner og 
en anspændt politisk 
situation. Dette prøver 
Marie Klust at formid-
le i sine billeder, som er malet med akryl 
og spatel på lærred, og som præsenteres 
under kirkekaffen efter gudstjenesten.

KONFIRMANDFORÆLDRE
Onsdag 8. november kl. 18 inviteres 
årets konfirmandforældre til en aften med 
kirkeguiden, spisning og et lynkursus i 
kirke og kristendom.

Hvad skal vi med kirken? Hvorfor er det 
kedeligt at gå til gudstjeneste? Og hvorfor 
bliver vore børn konfirmeret?
 
KONFIRMANDUDFLUGT
Tirsdag 28. november går turen til 
Roskilde Domkirke. Vi skal på opdagel-
sesrejse i kirken og møde kristne symboler 
og historiske figurer og opklare mysteriet 
om den hellige gral. Turen slutter med 
gudstjeneste med nadver. Per Vibskov er 
præst. Han glæder sig til at se ungernes 
ansigter, når det åbenbares for dem, at 
Jesus K er nede med de fede. 

Radiotransmission
Søndag 29. oktober transmitteres 
gudstjenesten i Vejlø i P1. Derfor  
er tiden sat til kl. 10. Håber ikke, at 
alle bliver hjemme den dag og hører 
radio. Hvem skal så synge?
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arrangementer

GIFT ELLER ALENE
Det er efterårets tema i foredrag og stu-
diekreds. Søren Kierkegaard blev efter 
bruddet med sin forlovede Regine Olsen 
en forløber for det moderne singleliv. Der 
har aldrig været så mange alene boende 
som i dag, samtidig hitter romantiske film 
som ”Den eneste ene” og ”Elsker dig 
for evigt”. Hvorfor er det så svært med 
kærligheden, og hvad er det i grunden, vi 
vil med vores liv? – Studiekredsen mødes 
i konfirmandstuen og er gratis (kaffe/te 
5 kr.), foredragene holdes i sognegården 
og koster 20 kr. per gang. Så velkommen 
til alle!

STUDIEKREDS
Tirsdag 26. september begynder læs-
ningen af Sørine Gotfredsens roman 
”Regine” (Lindhardt og Ringhof 2005). 
Handlingen udspiller sig i København 
lidt før midten af 1800-tallet og udfol-
der, hvad der sker med den unge Regine 
Olsen, da hun møder Kierkegaard og 
bliver hans forlovede. Forlovelsen hæves 
efter 13 måneder, men deres tid sammen 
præger dem begge resten af livet. Fint 
om deltagerne har læst en fjerdedel af 
bogen til 1. gang. 2., 3. og 4. gang bliver 
3. oktober, 1. og 15. november. Alle gange 
kl. 19.30-21.

FOREDRAG
Onsdag 25. november 
kl. 19.30 fortæller Sørine 
Gotfredsen om sin fasci-
nation af Søren Kierke-
gaard. Regine Olsen blev 
som Kierkegaards udvalg-
te kvinde det menneske, 

der stod ham nærmere end nogen anden, 
og gennem portrættet af hende i bogen 
”Regine” skildrer Sørine Gotfredsen, 
hvad mødet med Kierkegaard kan betyde 
for et menneskes forhold til sig selv og 
til Gud.

Onsdag 22. november kl. 19.30 holder 
kønsforsker Christian Groes foredrag om 
det moderne kærlighedsliv og dets dilem-
maer. Han er 31 år gammel, er uddan-
net antropolog og gjorde en charme-
rende figur i DR2’s ”Debatten” sammen 
med fire vilde kvinder. Christian Groos 
tager udgangspunkt i sig selv, lægger 

kendsgernin-
ger på bordet 
om alene-liv, 
giftermål og 
skilsmisse, og 
så er han fak-
tisk optaget af 
Kierkegaards 
diskussioner 
af kærlighed 
og parforhold, 
ikke mindst i 
værket Enten-
Eller.
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MUSIKCAFÉ
Lørdag 30. september kl. 16 giver 
Næstved–Koret jubilæumskoncert i sog-
negården i Vejlø. Koret blev startet af 
skrædder Olsen i 1896 som en arbejder-
sangforening af mænd. I 1974 kom de 
røde faner på museum, der kom kvinder 
med og medlemmer af forskellig parti-
farve. I dag er det Næstved Bys kor med 
et bredt sangrepertoire og med koncerter 
i både ind- og udland. Koret ledes af 
Lars Jensen, som også dirigerede Næst-
ved Byorkester ved Sankt Hans festen i 
præstegårdshaven. 

SOGNEKLUB
Her er der et mødested for efterlønnere 
og pensionister og hvem, der ellers måtte 
have tid og lyst til at være med. 2. tirsdag 
i måneden er fast mødedag og hver gang 
kl. 14-16. Klubben byder på kaffe, hjem-
mebagt brød, foredrag og underholdning. 
Og så rundes året af med en sommerud-
flugt i juni.

Tirsdag 12. september kl. 14-16
Mads Nielsen har været lektor på Her-
lufsholm i dansk og engelsk i 40 år. Han 
har stor kærlighed til sin gamle skole og 
vil fortælle om livet på kostskolen og sin 
egen tid som sovesalslærer. 

Tirsdag 10. oktober kl. 14-16
Anne-Mette Borgbo har tilbragt fem fanta-
stiske  uger i Kenya. Størst indtryk gjorde 
mødet med enkerne og de forældreløse 
børn i en landsby nordvest for Nairobi, 
hvis mænd eller forældre er døde af mala-
ria eller AIDS. Det var en øjeåbner at se, 
hvordan de kommer videre med livet.

FILMKLUBBEN
Guds ord skal høres 
i kirken, og film 
skal ses i biografen. 
Efteråret 2006 byder 
på tre særlige film:  ”Capote” om 
den homoseksuelle forfatter Truman 
Capote, ”Gå og bliv den du er” om 
den kristne sudaner Schlomo, der 
vokser op i en jødisk familie i Israel, 
og den engelsk-fransk-tyske copro-
duktion ”En dag uden krig” om 
den første juleaften i skyttegravene 
i 1914.

Filmene vises i BIO i Næstved 
mandage 25.9, 30.10 og 27.11 kl. 
20. Pris for medlemskab og billetter 
er 140 kr. Folder kan hentes i Vejlø 
sognegård.  

Tirsdag 14. november kl. 14-16
Rebecca Hartelius Berntsen, Siri Lykke 
Jensen og Stine Storch, der blev konfir-
meret i 2001, og som er blevet studenter i 
år, er taget på pilgrimsvandring fra de St. 
Jean Pied de Port i Frankrig til Santiago di 
Compostella i Spanien. I november er de 
hjemme igen med friske indtryk og bille-
der fra rejsen, og dem deler de med os.
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OLDTIDENS FISKERE
Vi er ikke de første i Vejlø. Se engang på 
kortet, hentet fra tidsskriftet Skalk (nr. 
1, 2006). Det viser vort dejlige fjord-
land, sådan som det så ud for 6-7000 år 
siden. Dengang var landet dækket af skov, 
og befolkningen levede hovedsagelig af 
fiskeri. Deres bopladser er væk, men vi 
kan stadig finde deres fiskepladser. De har 
nemlig efterladt sig hundredvis, ja tusind-
vis, af små, skarpe skiveøkser af flint. Dem 
brugte de til at afkappe de tynde stager 
og vidjer, som blev anvendt i de flettede 
fiskegærder og ruser. Mange af disse små 
økser er opsamlet af Svend Aage Larsen, 
Appenæs (1908-94), der blev sat i gang af 

sognepræst Frants Nielsen. Mon ikke der 
stadig er nogen, der husker Svend Aage? - 
Kortet viser skiveøksernes fundsteder, og 
det er tydeligt, at der især er blevet fisket 
ved Susåens udløb og omkring sydsiden 
af Gavnø, ikke mindst ved Karlsgab. 
De mørke partier angiver hævet og ind-
dæmmet havbund og fortæller, at Gavnø 
engang bestod af tre mindre øer, og at 
Dybsø Fjord strakte sig næsten helt op til 
Vejlø. Kortet er udarbejdet af arkæologen 
Axel Degn Johansson, Lundby. Måske 
ville det være en god ide at bede ham 
komme og holde et foredrag om vore 
fjerne forfædre.  � museumsmanden
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VEJLØ KIRKE
Formand: Gunnar Petersen,
Appenæs. Tlf. 55 72 82 02.
Kasserer: Gitte Clausen,
Vejlø. Tlf. 55 70 07 78.
Kirkeværge: Torben Mogensen,
Appenæs. Tlf. 55 70 07 37.
Organist: Lisbet Birk,
Fensmark. Tlf. 55 54 70 75.
Kirkesanger: Mogens Borgbo,
Tybjerg. Tlf. 57 65 10 20.
Graver: Elsa Rasmussen,
Appenæs. Træffes tirsdag-fredag kl. 12.30-
13.00 i graverhuset ved kirken eller på tlf. 
55 70 10 08.

KIRKELIGE HANDLINGER
Døbte: Kathrine Birkestrøm Frandsen, 
Axel Guld Rosengren, Anne Katrine 
Knarberg, Laura Lyck Skaaning, Coco 
Elsøe Daugaard Pedersen, Cathrine Aae 
Wennicke, Jacob Munksgaard, Hjalte 
Orthmann Jensen, Maja Kirstine Kjær, 
Celina Mølgaard Schwensen, Sille Weisel 
Jensen.
Viede: Michael Haupt Sloth Pedersen 
& Louise Ludvigsen, Jakob Daugaard 
Pedersen & Kis Elsøe Jensen, Bo Theilga-
ard & Sandie Rosenkilde, Jan Hauerslev 
& Simone Koudal, Peter Rasmussen 
& Kirsten Yvonne Rasmussen, Tonny 
Steen Andreasen & Dorthe Møller, Mor-
ten Kæhler Karstensen & Marianne 
Duborg.
Døde: Lissi Dyrlund Pedersen, Aase 
Marie Rasmussen, Hanne Jørgensen, 
Poul Lindhardsen.

www.personregistrering.dk
Her findes alt om registrering af navne, 
fødsel, faderskab og ægteskab inkl. blan-
ketter, der kan udskrives på egen printer 
og udfyldes derhjemme. 

NYT FRA MENIGHEDSRÅDET
Hvem sagde sommervarme? – Det har 
vi haft siden Sankt Hans og især hele juli 
og her i starten af august. Vi manglede 
vand på et tidspunkt, men det gør vi ikke 
mere. Nogle har også fået det indendørs 
her under de store regnskyl. Sommeren 
er gået med at passe de dagligdags ting. 
Der er anskaffet en ny havetraktor, den 
gamle var også blevet ca. 20 år. Vi har 
fået gravet den første grav med maskine 
til alles tilfredshed. Det samme gør alle 
vore nabokirker. Her i 2006 flytter man 
ikke flere meter jord med hånden, hvis 
det kan gøres nemmere. Der vil også 
blive fjernet enkelte af de store graner på 
kirkegården. Teaterture bliver der ingen 
af i den kommende sæson - vi holder en 
pause. Til gengæld bliver der en udflugt til 
den store L. A. Ring udstilling på Statens 
Museum for Kunst i København. Det 
blev til 22 forestillinger på otte år, men 
det var lidt svært at samle tilslutning nok i 
den sidste sæson. Tak til alle, der har del-
taget igennem årene! De fleste har efter-
hånden holdt sommerferie og er parate 
til at fortsætte job og private sysler. De 
forskellige arrangementer i sognegården 
starter også nu. Vores provst Hans-Birger 
Milling har valgt at gå på pension efter et 
langt arbejdsliv både som præst og provst. 
Vejlø menighedsråd takker for et godt 
samarbejde igennem årene med både 
provstiet og provsten som privatperson. 
Vi ønsker Hans-Birger og Hanne en god 
pensionisttilværelse i de nye omgivelser. 
Alle ønskes en god sensommer og et godt 
efterår! På menighedsrådets vegne, 

Gunnar Petersen

Kirkebladet postomdeles og sendes til interesserede 
udensogns. Oplag: 1200. Tryk: npc tryk a/s. 
Forside: Steen Bundgaard, Yellow Pencil.



Gudstjenster og arrangementer

Kirkebil bestilles (gerne dagen før) hos Næstved Taxa på tlf. 55 77 72 72.
Husk, at der er P-pladser både foran og bagved kirken ved sognegården.
Præsten holder efterårsferie 16.-22. oktober. Helle Rejnhold, der er præst i Hammer, 
træder til og træffes på tlf. 55 76 13 36.

Præst: Helle Poulsen, Vejlø præstegård. 
Træffes alle dage undtagen mandag. Mail hpo@km.dk. Tlf. 55 70 00 31

Sø	 03.09	 Gudstjeneste · Kirkekaffe	 kl.	10.30
Ti	 05.09	 Konfirmander · Hold1 begynder	 kl.	08.00
To	 07.09	 Konfirmander · Hold2 begynder	 kl.	08.00
Sø	 10.09	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl.	09.00
Ti	 12.09  	 Sogneklub · Mads Nielsen	 kl.	14.00
Sø	 17.09	 Gudstjeneste	 kl.	10.30
Sø	 24.09    	 Gudstjeneste · Høstfrokost	 kl.	10.30
Ti	 26.09	 Studiekreds · Regine	 kl.	19.30
To	 28.09    	 Menighedsrådsmøde	 kl.	19.00
Lø	 30.09    	 Musikcafé · Næstved-Koret	 kl.	16.00
Sø	 01.10	 Gudstjeneste · Gæsteprædikant, kirkekaffe	 kl.	10.30
Ti	 03.10	 Studiekreds · Regine	 kl.	19.30
On	 04.10	 L.A. Ring udflugt · Afgang fra Vejlø kirke	 kl.	16.00
Sø	 08.10	 Gudstjeneste	 kl.	10.30
Ti	 10.10  	 Sogneklub · Anne-Mette Borgbo	 kl.	14.00
Sø	 15.10	 Gudstjeneste	 kl.	10.30
Sø	 22.10	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl.	09.00
On	 25.10	 Foredrag · Sørine Gotfredsen	 kl.	19.30
To	 26.10	 Menighedsrådsmøde	 kl.	19.00
Sø	 29.10	 Gudstjeneste · Radiotransmission                           nb!	 kl.	10.00
On	 01.11	 Studiekreds · Regine	 kl.	19.30
Sø	 05.11	 Gudstjeneste · Kirkekaffe, billedophængning	 kl.	10.30
On	 08.11	 Konfirmandforældreaften · Mødested: kirken	 kl.	18.00
Sø	 12.11	 Gudstjeneste	 kl.	10.30
Ti	 14.11	 Sogneklub · Pilgrimmene Rebecca, Siri og Stine	 kl.	14.00
On	 15.11	 Studiekreds · Regine	 kl.	19.30
Sø	 19.11	 Gudstjeneste	 kl.	10.30
On	 22.11	 Foredrag · Christian Groes	 kl.	19.30
Sø	 26.11	 Gudstjeneste · Helle Rejnhold	 kl.	09.00
Ti	 28.11	 Konfirmandtur  · Afgang fra Vejlø kirke	 kl.	14.45
To	 30.11	 Menighedsrådsmøde	 kl.	19.00
Sø	 03.12	 Gudstjeneste · 1. s. i advent, musik, kirkekaffe	 kl.	10.30


